

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации
Чикаловой Екатерины Азаматовны
на тему «Социальные представления об отцовстве и нормы
маскулинности у молодых мужчин»,
представленной на соискание учёной степени кандидата психологических
наук по специальности
19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)*

Тема трансформаций гендерного порядка не теряет своей актуальности на протяжении вот уже нескольких десятилетий. Сфера семейных отношений в этой связи часто становится объектом исследования. Нельзя не отметить, что растет и число работ об изменениях в отцовской роли и идентичности семейных мужчин. Однако в отечественной психологической науке последовательное применение гендерного подхода к изучению данного феномена всё ещё встречается редко, поэтому предлагаемая Е.А.Чикаловой перспектива анализа проблем отцовства является значимой и своевременной. Отдельно хочется отметить актуальность рассмотрения противоречивости требований к мужской социальной роли – в частности, подробно анализируются соотношение между традиционными ожиданиями выполнения инструментальных функций обеспечения семьи и детей и современным трендом активного вовлечения мужчины в деятельность по повседневной заботе, уходе за ребёнком. Таким образом, диссертационное исследование «Социальные представления об отцовстве и нормы маскулинности у молодых мужчин» раскрывает сложную и актуальную тему соотношения феноменов отцовства и маскулинности в современных условиях социальных изменений.

В работе проводится глубокий теоретический анализ отечественных и зарубежных исследований, касающихся тематики отцовства и маскулинности. Исследование выполнено в рамках парадигмы социального конструкционизма, для изучения отцовства как изменяющегося феномена удачно применяются идеи теории социальных представлений и гендерного подхода.

Импонирует позиция автора относительно акцента на необходимости изучать содержание социальных представлений об отцовстве с учётом их детерминированности социальными условиями и трансформациями в сфере семейных отношений. Указанная идея отражена в предлагаемой Е.А.Чикаловой исследовательской модели, которая включает в себя социальные факторы (нормы маскулинности, условия первичной и вторичной социализации, профиль профессионального образования) и психологические переменные (отцовская вовлечённость, распределение родительских обязанностей и личностные характеристики отца), связанные с феноменом отцовства. Обращение к многофакторной модели анализа позволяет получить обширные результаты и предложить интересные интерпретации. Так, значимым результатом, с нашей точки зрения, является выделение четырех типов представлений об отцовстве разной степени согласованности/противоречивости. Полученная типология позволяет увидеть широкую феноменологию возможностей реализации отцовской роли, обозначить потенциальные проблемные зоны, в отношении которых может

возникнуть запрос на психологическую помощь как со стороны самого мужчины, так и со стороны других членов семьи.

Еще одним важным результатом диссертационного исследования Е.А.Чикаловой, заслуживающим особого внимания, является анализ современного состояния проблематики отцовства в медиа-пространстве. В этой части работы было продемонстрировано, что в тематических Интернет-изданиях транслируются представления об отцовстве, соответствующие современной направленности, но в то же время необходимо отметить существенное преобладание амбивалентных, современных и традиционных, представлений. Эти результаты согласуются с данными о представлениях молодых мужчин, что позволяет сделать вывод о том, что выявленные автором закономерности отражают специфику российских социальных представлений об отцовстве.

Как следует из автореферата, работа достаточно широко апробирована, ее основные положения отражены в 14 публикациях автора, из которых 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что поставленные в исследовании задачи решены, сама работа соответствует специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки) и требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а Екатерина Азаматовна Чикалова без сомнения заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Доцент кафедры социальной психологии
факультета психологии
МГУ имени М.В. Ломоносова,
к.психол.наук



Малышева Н.Г.

125009, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9
факультет психологии МГУ имени М.В. Ломоносова.
Тел.: +7 495 629-57-49
E-mail: kafedra-soc@mail.ru